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 - Reuniunile FMI-Banca Mondială se încheie cu puțină claritate în privința tarifelor, dar cu previziuni economice sumbre

Liderii financiari mondiali s-au reunit la Washington săptămâna trecută pentru a încerca să obțină clarificări cu privire la

măsurile necesare pentru a obține o ușurare a atacului tarifar pe mai multe fronturi al președintelui Donald Trump și la

amploarea efectelor negative pe care acesta le va avea asupra economiei mondiale.

Majoritatea au plecat acasă cu mai multe întrebări decât răspunsuri.

Mulți participanți la reuniunile de primăvară ale Fondului Monetar Internațional și Băncii Mondiale au avut impresia că

administrația Trump era încă în conflict în ceea ce privește cererile adresate partenerilor comerciali afectați de tarifele

sale drastice.

În timpul acestei săptămâni tumultoase, mulți miniștri de finanțe și comerț au încercat să se întâlnească cu secretarul

Trezoreriei SUA, Scott Bessent, și cu alți oficiali cheie ai administrației Trump, fără succes. Cei care au reușit să se

întâlnească au fost adesea rugați să aibă răbdare, chiar dacă timpul acordat de Trump pentru pauza de 90 de zile privind

taxele cele mai mari se apropie cu pași repezi.

Într-adevăr, niciun acord nu a fost finalizat în cursul săptămânii, în ciuda faptului că administrația Trump a anunțat

primirea a 18 propuneri scrise și o serie completă de negocieri.

„Nu negociem. Doar prezentăm și discutăm despre economie”, a declarat ministrul polonez de finanțe, Andrzej

Domanski. El a adăugat că a subliniat «cât de dăunătoare este această incertitudine pentru Europa și pentru SUA. De

fapt, este dăunătoare pentru toată lumea».

Avertismentele că tarifele – 25% pentru toate importurile americane de vehicule, oțel și aluminiu și, în prezent, 10%

pentru aproape toate celelalte produse – ar cauza daune grave Statelor Unite și altor economii majore au fost în mare

parte ignorate de oficialii americani.

„Știm că ei cred că nu va fi atât de rău”, a spus Domanski. «Ei cred că este o durere pe termen scurt, cu câștiguri pe

termen lung. Și mă tem că vom avea durere pe termen scurt și durere pe termen lung».

Cele mai importante negocieri comerciale ale administrației Trump din această săptămână au fost cu Japonia și Coreea de 

Sud, dar rezultatele au fost neconcludente, Bessent menționând discuții „productive” cu ambele țări. Nu s-au discutat

obiective specifice privind moneda japoneză, dar se așteaptă ca politicile monetare ale ambelor țări să facă parte din

discuțiile viitoare, întrucât SUA consideră slăbirea monedei față de dolar ca o barieră netarifară pentru exporturile

americane.

FMI a adoptat o viziune puțin mai optimistă asupra consecințelor economice ale celor mai mari tarife impuse de SUA în

peste un secol, reducând previziunile de creștere pentru majoritatea țărilor din World Economic Outlook, dar fără a

ajunge la previziuni de recesiune, nici măcar pentru SUA și China, dependentă de exporturi, care se confruntă acum cu

tarife americane de 145% pentru multe produse.

Directorul general al FMI, Kristalina Georgieva, a recunoscut că țările membre sunt îngrijorate de șocul provocat de

incertitudine asupra unei economii globale afectate de pandemie, inflație și războaie, dar și-a exprimat speranța că

negocierile comerciale vor atenua tensiunile tarifare.

„Recunoaștem că se lucrează la soluționarea disputelor comerciale și la reducerea incertitudinii”, a declarat Georgieva

reporterilor. ”Incertitudinea este foarte dăunătoare pentru afaceri, așa că, cu cât mai repede se va risipi norul care

planează deasupra capetelor noastre, cu atât mai bine pentru profit, pentru creștere și pentru economia mondială.”

(https://www.reuters.com/business/imf-world-bank-meetings-end-with-little-tariff-clarity-economic-foreboding-2025-04-

27/)

Războiul comercial lovește companiile străine din China cu tarife duble

Mulți producători sunt expuși la plata de taxe atât la import, cât și la export

Producătorii străini din China plătesc taxe de 125% pentru importul de componente și apoi 145% pentru exportul către

SUA, în contextul în care războiul comercial al lui Donald Trump le afectează grav activitatea. Companiile internaționale și

joint-venture-urile reprezintă aproape o treime din totalul comerțului Chinei, potrivit datelor oficiale care arată clar

amploarea expunerii lor la tarife. Marile companii americane, precum Apple și Tesla, și mulți producători mai mici se

bazează pe China ca bază de producție. Aceste companii importă adesea materii prime sau componente din SUA pentru a

le asambla în produse care sunt apoi exportate. Acest lucru le expune la posibilitatea de a plăti atât tarife americane, cât

și chineze pentru aceleași mărfuri, au afirmat economiștii, după ce Trump a majorat brusc taxele pe toate exporturile

chineze la 145%, determinând Beijingul să riposteze. „Firmele străine sunt într-adevăr strânse cu ușa pe piața chineză”, a

declarat Heiwai Tang, directorul Asia Global Institute de la Universitatea din Hong Kong. „Dacă importă, plătesc tarifele

chineze. Când exportă înapoi în SUA, plătesc tarifele americane.” ”Sunt lovite de două ori.”[…]

(https://www.ft.com/content/04c41f8b-d745-4cb5-a06f-c7e3022bd385)  
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Cantor încheie o tranzacție de 3,6 miliarde de dolari în domeniul criptomonedelor cu SoftBank și Tether

Vehiculul susținut de fiul secretarului american al comerțului vine în contextul în care investitorii speră la o politică mai favorabilă în ceea ce privește moneda

digitală

Brandon Lutnick, fiul secretarului american al comerțului Howard Lutnick, colaborează cu SoftBank, Tether și Bitfinex la un vehicul de achiziție de bitcoin pentru a

profita de renașterea criptomonedelor sub președinția lui Donald Trump. Consorțiul a anunțat miercuri că creează un vehicul de achiziție de bitcoin în valoare de

miliarde de dolari, numit Twenty One Capital, care va absorbi miliarde în criptomonede de la ceilalți parteneri, cu scopul de a cumpăra mai mult bitcoin. Marți,

Financial Times a raportat că acordul era aproape de finalizare. Vehiculul va fi lansat cu 42.000 de bitcoin, devenind a treia cea mai mare rezervă de criptomonede

la nivel global. Acesta va fi format dintr-o fuziune inversă cu vehiculul de achiziție cu scop special al tânărului Lutnick — Cantor Equity Partners, care a strâns 100

de milioane de dolari anul trecut — cu scopul de a găsi o companie țintă. Twenty One Capital intenționează să utilizeze fondurile pentru a reproduce calea urmată

de MicroStrategy, o fostă companie de software ale cărei acțiuni au crescut după ce s-a orientat către investiții în criptomonede. Acordul evaluează vehiculul la 3,6

miliarde de dolari, inclusiv datoriile, pe baza unui preț al bitcoinului de 85.000 de dolari, a declarat miercuri Twenty One Capital. Vehiculul este o încercare a lui

Brandon Lutnick, care a fost numit președinte al brokerului Cantor Fitzgerald când tatăl său a demisionat pentru a deveni principalul emisar comercial al lui

Trump, de a se afla în centrul unui boom al investițiilor în criptomonede.[...] 

(https://www.ft.com/content/501210ad-d39b-4d7b-b649-bbd08ceffe6f) 
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Autoritatea de Supraveghere Financiară

Context internațional
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Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar 

trebui să fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. 

(https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

Evoluția cifrei de afaceri din comerțul cu ridicata în luna februarie 2025

• În luna februarie 2025, cifra de afaceri din comerțul cu ridicata (excluzând comerțul cu autovehicule și motociclete) a

înregistrat o creștere de 9,1% față de luna ianuarie 2025, în termeni de serie brută. În schimb, în termeni de serie ajustată 

în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate, aceasta a înregistrat o scădere de 1,8%.

• Comparativ cu luna februarie 2024, cifra de afaceri din comerțul cu ridicata (cu excepția comerțului cu autovehicule și

motociclete) a scăzut în februarie 2025, atât ca serie brută, cu 5,5%, cât și ca serie ajustată în funcție de numărul de zile

lucrătoare și de sezonalitate, cu 4,8%.

• În perioada 1 ianuarie – 28 februarie 2025, comparativ cu perioada 1 ianuarie – 29 februarie 2024, cifra de afaceri din

comerțul cu ridicata (excluzând comerțul cu autovehicule și motociclete) a înregistrat o scădere de 4,2% în termeni de

serie brută și de 4,0% în termeni de serie ajustată în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB

Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR
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